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НОВЫЯ НАВЫКІ – 
ДЛЯ НОВЫХ 
СПРАЎ

АДЗІН 
З АНЁЛАЎ 
НАДЗЕІ

• Кіраўнік дзяржавы 
Аляк сандр Лукашэнка Ука-
зам № 27 упаўнаважыў урад 
на правядзенне пера гавораў 
з Казахстанам аб гандлё-
ва-эканамічным супрацоў-
ніцтве ў галіне паставак 
нафты і нафтапрадуктаў 
у Беларусь.

• Юрыс ты ФПБ пра кан-
суль ту юць гра ма дзян у 
рэ гі ё нах па но ва ўвя дзен-
нях у Пра цоў ны ко дэкс.

• Цэ ны на звад ка ва ны 
газ для ка му наль на-бы та-
во га спа жы ван ня па вы ша-
ны на 4 %.

• Ін ва лі дам мо гуць 
даць пра ва бяс плат на га 
ка ры стан ня аў та ма біль-
ны мі пар коў ка мі.

• Коль касць бан каў-
скіх кар так у кра і не за 
год вы рас ла на 3,4 % — 
да 15,5 міль ё на.

• Бе лАЗ ад праў ляе ў Ін-
дыю пер шую пар тыю са-
ма зва лаў з вась мі ма шын.

• Бе ла русь з 1 лю та га па-
вы шае экс парт ныя пош лі ны 
на наф ту і наф та пра дук ты.

• 2020 год прой дзе для 
БРСМ пад дэ ві зам #раЗАм. 

КОРАТКА

Іа а на 
КА ЗА НА-ВІШ НЯ ВЕЦ КІ, 
па ста ян ны ка ар ды на тар 
ААН у Бе ла ру сі:

«Ін вес ты цыі Бе ла ру сі 
ў аду ка цыю, ахо ву зда роўя 
і са цы яль ныя па слу гі 
за бяс печ ва юць кра і не 
ста біль ную па зі цыю ся род 
кра ін з вы со кім уз роў нем 
раз віц ця ча ла ве ча га 
па тэн цы я лу, у вы ні ку 
ча го Бе ла русь зай мае 50-е 
мес ца ў ін дэк се ча ла ве ча га 
раз віц ця. У 2019 го дзе 
Бе ла русь за ха ва ла 
ста ноў чую ды на мі ку 
і ў ін шых рэй тын гах, 
пад ня ўшы свае па зі цыі 
з пунк ту гле джан ня 
сва бо ды ў се ці ве, роск ві ту, 
пра ду хі лен ня зла чын нас ці, 
са цы яль на га пра грэ су».

ЦЫТАТА ДНЯ ДЗЕ ДОМ, ТАМ І САД

Не ка лі біб лі я тэ ка, якую за сна ваў у сва ім па ла цы ў Шчор сах пад 

На ва груд кам апош ні канц лер Вя лі ка га Княст ва Лі тоў ска га Іа хім Лі та-

вор-Храп то віч, лі чы ла ся ад ным з най буй ней шых кніж ных збо раў на 

тэ ры то рыі Бе ла ру сі ХVІІІ—ХІХ ста год дзяў. Па роз ных звест ках, яна 

на ліч ва ла ад 10 да больш чым 20 ты сяч асоб ні каў кніг, ру ка пі саў, 

геа гра фіч ных кар таў і ўні каль ных гіс та рыч ных да ку мен таў. Тут пра-

ца ва лі Адам Міц ке віч, які ме на ві та ў Шчор сах пі саў сваю «Гра жы ну», 

Іг нат Да ні ло віч і Ула дзі слаў Сы ра ком ля, тут у 1846-м шчы ра ваў на 

па са дзе біб лі я тэ ка ра Ян Ча чот, пад трым лі ва ю чы асаб лі-

вую ін тэ ле кту аль ную ат мас фе ру...

Ша нуй сваёШа нуй сваё

Га доў дзе сяць та му па зна ё мі ла ся з жан чы най, якая пад ня ла 

не па пу ляр ную тэ му. Тац ця на рас па вя ла, што ёй 40 га доў, 

ма ці-адзі ноч ка, на ру ках — двое школь ні каў. Спе цы яль нас-

ці пэў най не на бы ла, але вось знай шла для ся бе ра бо ту, 

якая вель мі па да ба ла ся. І зар пла та пры стой ная, і ка лек тыў 

доб ры, але дзе ці са ро мяц ца, што яна пра цуе сар та валь ні-

цай смец ця на бія ме ха ніч ным сар та валь ным за вод зе.

— Дзе ці ка жуць: ты не леп шая за бам жоў, што жы вуць са 

смет ні ка, а я раб лю тое, што кож ны з нас па ві нен ра біць, 

але не жа дае за пэц кац ца. Ру ка мі пе ра бі раю плас тык, 

па пе ру, шкло, ад хо ды з ва шых кух няў. За зме ну праз 

та кіх, як я сар та валь ні каў пра хо дзіць не каль кі дзя сят каў 

тон смец ця.

Са ма не ра зу ме ю чы, жан чы на па ча ла не муд ра ге ліс та 

раз ва жаць пра бяс кон цае спа жы ван не, пра тое, што лю-

дзі вы кі да юць рэ чы і не ра зу ме юць іх каш тоў насці для 

не ка га ін ша га. Яна так апан та на рас каз ва ла пра ка рысць 

па асоб на га збо ру адходаў і пе ра пра цоў кі дру гас най 

сы ра ві ны, што за слу хаў ся б во пыт ны эко лаг.

Гіс то рыя той жан чы ны-сар та валь ні цы ўсплы ла ў па мя ці не 

так даў но, ка лі не каль кі ме ся цаў та му го мель скія ка му наль ні кі 

і эко ла гі ў адзін го лас за га ва ры лі: ма гут нас цяў бія ме ха ніч на га 

сар та валь на га за во да, які быў па бу да ва ны ў 2007 го дзе, адзі-

на га для паў міль ён на га Го ме ля і на ва коль ных вё сак, больш не 

да стат ко ва. Га рад скі па лі гон цвёр дых бы та вых ад хо даў пе ра-

поў не ны. На кар ды наль нае вы ра шэн не пы тан ня 

за ста ец ца менш двух га доў.

КАБ 
НЕ ЖЫЦЬ 

НА СМЕТ НІ КУ

Ка му наль ныя ста сун кіКа му наль ныя ста сун кі

СТАР. 4 СТАР. 13

ЗІГ ЗА ГІ ЛЁ СУ ЗІГ ЗА ГІ ЛЁ СУ 
СЯ ДЗІ БЫ СЯ ДЗІ БЫ 

ХРАП ТО ВІ ЧАЎХРАП ТО ВІ ЧАЎ

Ці вер не «Вяр тан не» Ці вер не «Вяр тан не» 
бы лую сла ву Шчор сам?бы лую сла ву Шчор сам?

Фо
та

 Б
ел
ТА

.

Учо ра ў Дра гі чы не ад крыў ся не звы чай ны дзі ця чы сад — ён убу да ва ны ў шмат-

па вяр хо вы жы лы дом. Па доб ны аб' ект пер шы ў Брэсц кай воб лас ці, та му не дзі ва, 

што на ад крыц ці пры сут ні чаў і кі раў нік рэ гі ё на Ана толь Ліс. У сад ку, які змо гуць 

на вед ваць шэсць дзя сят ма лых, асоб ны ўва ход, улас ны дво рык са спар тыў ны мі і 

гуль ня вы мі пля цоў ка мі. Дзет кам бу дзе зруч на, тым больш што мно гім лі та раль на 

з до му не да вя дзец ца вы хо дзіць, каб тра піць у са док.Фо
та
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Пачатак на 1-й стар.)

На па чат ку мі ну ла га ста год дзя 

біб лі я тэ ка па вод ле спрэч на га «за вя-

шчан ня» ад на го з апош ніх гас па да роў 

бы ла пе ра да дзе ная ў Кі еў скі ўні вер сі-

тэт і му сі ла быць вер ну та на ра дзі му, 

ка лі б у Бе ла ру сі зноў ад крыў ся і па-

чаў пра ца ваць свой уні вер сі тэт. Ад-

нак гіс то рыя рас па ра дзі ла ся па-свой-

му — рэ ва лю цыя, на цы я на лі за цыя 

«пан скай улас нас ці», Вя лі кая Ай чын-

ная вай на, — та му вяр нуць кніж ную 

спад чы ну не ўда ло ся ні ў 1920-я, ні 

ў 90-я. Па куль што адзі ная рэа лі за-

ва ная да моў ле насць — элект рон ная

ко пія ты туль ных ліс тоў дзвюх ты сяч 

за ха ва ных у Кі е ве кніг, ары гі на лы ж 

за ста юц ца па-за ме жа мі на шай кра-

і ны. На сён ня ў На цы я наль най біб лі-

я тэ цы Бе ла ру сі вы яў ле ны толь кі два 

асоб ні кі з вя ліз най кніж най ка лек-

цыі, што па цвяр джа юць экс ліб ры сы 

ўла даль ні каў. Яшчэ ад ну кні гу (на 

фота) ад шу каў у пры ват ным збо ры 

бе ла рус кі ка лек цы я нер, края зна вец 

Дзміт рый Шаў ня, які вы ку піў яе і 

пры вёз зноў у Шчор сы.

Так са ма част кай маш таб най пра-

цы стаў куль тур на-асвет ніц кі пра ект 

«Вяр тан не», прэ зен та ва ны на мі ну-

лым тыд ні ў На цы я наль най біб лі я тэ-

цы Бе ла ру сі і пры све ча ны спад чы не

гра фаў Храп то ві чаў. Ён уклю чае, 

у пры ват нас ці, жы ва піс ныя ра бо ты, 

эцю ды і аква рэ лі, ство ра ныя су час-

ны мі май стра мі за апош нія шэсць 

га доў пад час мас тац кіх пле нэ раў у 

Шчор сах. Пла ну ец ца, што пас ля за-

вяр шэн ня экс па зі цыі ў Мін ску ко піі 

па лот наў пе ра едуць у ся дзі бу «Шчор-

сы», дзе іх змо гуць уба чыць усе ах-

вот ныя.

З учо ра ў сён ня
Па ла ца ва-пар ка вы комп лекс 

Храп то ві чаў — гэ та част ко ва за-

ха ва ны пом нік ар хі тэк ту ры ХVІІІ 

ста год дзя ў аг ра га рад ку Шчор сы, 

за 25 кі ла мет раў ад На ва груд ка. Па-

лац быў уз ве дзе ны ў 1770—1776 га-

дах па вод ле пра ек та вя до мых еў-

ра пей скіх ар хі тэк та раў Джу зэ пе дэ 

Са ка і Яку ба Габ ры э ля і цал кам раз-

бу ра ны ў ХХ ста год дзі пад час Пер-

шай су свет най і Вя лі кай Ай чын най 

вой наў. Да на шых дзён у пар ку, дзе 

рас ло звыш 200 раз на стай ных ві даў 

рас лін, за ха ва лі ся не каль кі штуч ных 

кас кад ных са жа лак (ад ну з іх за сы па-

лі пад ста ды ён) і фраг мен ты ма ёнт ка: 

двух па вяр хо вы бу ды нак до ма ўпраў-

ля ю ча га (паз ней тут раз мя шча лі ся 

шко ла, ра мес нае ву чы лі шча і сель-

ская біб лі я тэ ка), ле вы флі гель (тут 

доў гі час пра ца ваў дзі ця чы са док), 

ка рэ служ бо вых кор пу саў, вянд ляр ня, 

рэшт кі куз ні і ка нюш ні.

За кі ла мет р ад па ла ца ў так зва-

най «му ра ван цы Храп то ві ча» раз мя-

шчаў ся вя лі кі гас па дар чы двор — па 

сут нас ці, аг ра кам бі нат. Тут раз во дзі-

лі па ро дзіс тых ка роў, ра бі лі мас ла і 

ва ры лі сла ву тыя сы ры, якія по тым 

на сва іх жа ка раб лях вез лі па Нё ма-

не ў Літ ву і Кё нігс берг, пяк лі хлеб, 

ра бі лі на ту раль нае ўгна ен не — кас-

ця ную му ку, вы пус ка лі цэг лу і тру бы 

для дрэ на жу, на ўрад лі вай мяс цо вай 

гле бе вы рошч ва лі лён, збож жа, раз-

на стай ную ага род ні ну. А з граф скай 

ві на кур ні вы хо дзі ла што год 16 ты сяч 

вё дзер га рэл кі (пры чым у яе вы твор-

час ці бы лі за дзей ні ча ны толь кі ма ла-

дыя не жа на тыя хлоп цы). Не да хо пу ў 

ра бот ні ках ні ко лі не бы ло — Храп-

то ві чы пер шыя ў Бе ла ру сі ад мя ні лі 

пры гон нае пра ва ў сва ім ма ёнт ку, 

амаль на ста год дзе ра ней да яго афі-

цый на га ска са ван ня, за сна ва лі для 

ся лян шко лу і ка су ўза е ма да па мо гі, 

а руч ную пра цу дзе толь кі маг чы ма 

ме ха ні за ва лі. Не здар ма су час ні кі ста-

ві лі ў прык лад ін шым зем ле ўлас ні-

кам «узор ную сель ска гас па дар чую 

куль ту ру».

У са вец кі час, згад вае бы лы сак-

ра тар Шчор саў ска га сель вы кан ка ма 

і мяс цо вая края знаў ца Ма рыя Пад-

ду біц кая, у му ра ван цы раз мя шча -

лі ся кал гас ныя скла ды, бы ла вет ля-

чэб ні ца, пра ца ваў цэх ас фаль та ва га 

за во да і аж но да 1990-га ў служ бо вых 

ква тэ рах жы лі не ка то рыя ра бот ні кі. 

Ця пер бы лы гас па дар чы двор не 

вы ка рыс тоў ва ец ца. «Але ж так ус-

цеш вае, што ў мно гіх на шых лю дзей 

на спе ла ду шэў ная не аб ход насць ад-

ра дзіць гэ тыя мяс ці ны, у якія прос та 

не маг чы ма не ўлю біц ца», — раз ва-

жае Ма рыя Пят роў на.

З сён ня ў заўт ра
Су час ны му зей-ся дзі ба «Шчор-

сы» — так бы мо віць, аса біс ты ўнё сак 

Дзміт рыя Шаў ні ў маш таб ны пра ект 

«Вяр тан не», мэ та яко га — па зна ё міць 

бе ла ру саў са стра ча ны мі на цы я наль-

ны мі каш тоў нас ця мі і тво ра мі мас-

тац тва, што ўва хо дзі лі ў ка лек цыю 

Храп то ві чаў. Яшчэ не каль кі га доў 

та му ка лек цы я нер на быў на паў раз-

бу ра ны до мік і не каль кі гас па дар чых 

па бу доў на тэ ры то рыі па ла ца ва-пар-

ка ва га комп лек су ў Шчор сах, рэ кан-

стру я ваў до мік і змяс ціў на ўва хо дзе 

дэ віз з фа са да ма ёнт ка Храп то ві чаў 

«Мір і сва бо да», збу да ваў аль тан ку 

над скля пен ня мі ХІХ ста год дзя, дзе 

пла нуе ад крыць му зей бе ла рус кай 

на ліў кі, са браў шэ раг арт-аб' ек таў 

і па ста ра ўся вяр нуць у на ва кол ле 

дух мі ну лай эпо хі. З гэ тай мэ тай ён 

зла дзіў зга да ны ра ней вы ста вач ны 

пра ект «Вяр тан не», пра вёў у ся дзі бе 

ўжо не каль кі мас тац кіх пле нэ раў, а 

так са ма ад крыў у Шчор сах па ста ян-

на дзе ю чую фо та вы стаў ку, якая дае 

ўяў лен не пра тое, як вы гля даў па лац 

Храп то ві чаў і на ва кол ле да 1937 го да, 

як жы лі і чым за хап ля лі ся яго апош нія 

гас па да ры. «Мая дзей насць, по шук 

кніг і кар цін з ка лек цыі маг на таў, ра-

бо та ў ар хі вах і біб лі я тэ ках — толь кі 

не вя ліч кі ру ча ёк у вя лі кай плы ні, 

у дзей нас ці мно гіх лю дзей, якія пра-

цу юць над вяр тан нем гіс то ры ка-куль-

тур най спад чы ны ў Бе ла русь, — пад-

крэс лі вае Дзміт рый. — Мя не час та 

пы та юць, на які пе ры яд раз лі ча ны пра-

ект «Вяр тан не», ка лі ён скон чыц ца — 

праз год, пяць, дзе сяць? Ду маю, што 

ні ко лі, што гэ та спра ва на ўсё жыц цё. 

Бо кож ны год трап ля юц ца ўсё но выя 

ма тэ ры я лы, пад клю ча юц ца но выя 

лю дзі, хо чац ца ра зам па спець як 

ма га больш і ад ра дзіць бы лую ве ліч 

па ла ца Храп то ві чаў, каб лю дзі ве да лі 

не толь кі Мір і Ня свіж».

Ба ла зе, ад на дум цаў на гэ тым 

шля ху са праў ды ня ма ла. З да па-

мо гай спе цы я ліс таў ра ён най ЖКГ, 

ва лан цё раў і са міх жы ха роў Шчор-

саў, рас каз вае га лоў ны спе цы я ліст 

ад дзе ла куль ту ры На ва груд ска га 

рай вы кан ка ма На тал ля ЖЫШ КО, 

па за ле тась і ле тась уда ло ся доб ра-

ўпа рад ка ваць знач ную част ку пар ку, 

пры браць ава рый ныя і са ма сей ныя 

дрэ вы, якія раз бу ра лі фун да мент і 

бу дын кі ма ёнт ка і му ра ван кі. На чар-

зе — да лей шае доб ра ўпа рад ка ван не 

тэ ры то рыі, ра монт да ху вянд ляр ні, 

пы тан ні кан сер ва цыі му ра ван кі і рас-

пра цоў ка пра ек та маг чы май рэ стаў-

ра цыі і рэ кан струк цыі па ла ца ва-пар-

ка ва га комп лек су, шмат ін шай ра-

бо ты. На шчад кі ро ду Храп то ві чаў — 

унук апош ня га ўла даль ні ка Пётр 

Бу ця нёў, які жы ве ў ЗША, а так са ма

сва я кі з Па ры жа і Мі ла на — да па маг лі 

з по шу кам ін фар ма цыі ў ар хі вах

і пе рад алі ў Бе ла русь пэў ныя да ку-

мен ты і фо та здым кі. Пэў ныя за да чы 

да зва ляе вы ра шыць краў дфан дынг, 

з да па мо гай яко га ак ты віс ты куль-

тур на-асвет ніц ка га фон ду «Шчор сы 

і Храп то ві чы» ла дзяць ва лан цёр скія 

лет ні кі і пра цяг ва юць доб ра ўпа рад ка-

ван не вя ліз най — у 32 гек та ры — тэ-

ры то рыі комп лек су.

А вось ін вес та раў, га то вых вы ра-

шыць ма тэ ры яль нае пы тан не: вы-

ку піць усе бу дын кі па ла ца цал кам 

і ад на віць яго бы лую ве ліч, знай сці 

па куль што не ўда ло ся. Аб' ект не ад-

на ра зо ва вы стаў ляў ся на аў кцы ён і з 

кож ным ра зам тра ціў у ца не; на сён ня 

яго агуль ны кошт, зні жа ны ад пер ша-

па чат ко ва га на 80 %, скла дае ка ля 

50 ты сяч бе ла рус кіх руб лёў, але, як 

сцвяр джа юць спе цы я ліс ты, уклас ці 

ў ад наў лен не гіс та рыч на га пом ні ка 

трэ ба яшчэ не каль кі міль ё наў, а та-

кія вы дат кі мо жа са бе да зво ліць хі-

ба толь кі буй ны біз нес. «І ўсё ж мы 

вель мі спа дзя ём ся, што зной дуц ца 

прад пры маль ні кі і ме цэ на ты, якія 

па лю бяць гэ та мес ца і за хо чуць тут 

ра зам з на мі пра ца ваць і быць, — ка-

жа На тал ля Жыш ко. — Тым больш, 

ту рыс тыч ны па ток, асаб лі ва ле там, 

у нас заўж ды вя лі кі — каб па лю ба-

вац ца мес ца мі, дзе быў на пі са ны, на 

мой по гляд, са мы шы коў ны твор пра 

бе ла рус кую жан чы ну, па сі ле ду ху 

мац ней шую за Жа ну Д'Арк, — «Гра-

жы на» Ада ма Міц ке ві ча, у Шчор сы 

едуць і бе ла ру сы, і за меж ні кі».

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК,

Шчор сы — Мінск.

Фо та БелТА.

Но выя кні гіНо выя кні гі

Рай там, дзе пра ца 
ўзвыш ае ча ла ве ка

Но вая се рыя вы дан няў аб уні каль ных мяс ці нах на шай 

кра і ны — «Збе раг чы род нае» — па ча ла вы хо дзіць на 

Па лі гра фіч ным кам бі на це імя Яку ба Ко ла са. Пер шая 

лас таў ка — «Квет ка вы край Бе ла ру сі» паэ та Ле а ні да 

Дрань ко-Май сю ка і фо та май стра, жур на ліс та га зе ты 

«Звяз да» Ана то ля Кле шчу ка.

Вя до мыя па эт і фо та мас так 

аб' яд на лі ся ў ад ным кло па це — 

у жа дан ні рас ка заць пра сла ву-

ты бе рас цей скі Да выд-Га ра док. 

«Вось яна, каз ка — Да выд-Га-

ра док: / Баць ка на ган ку і ма ці ў 

га ро дзе, / А пе рад ха таю чыс ты 

гру док — / Сон ца ста іць і не хо ча 

за хо дзіць»... Ва ўступ ным сло ве 

да цык ла эсэ, пры све ча ных свай-

му ра дзін на му па се лі шчу, Ле а нід 

Дрань ко-Май сюк фак тыч на тлу-

ма чыць фі ла со фію, кан цэп цыю 

вы да вец ка га пра ек та (да рэ чы, 

кні га скла дзе на, звяр ста на ў вы-

да вец тве «Бя ло ваг руп»): «...На ро джа ны ў Да выд-Га рад ку (у 

мяс тэч ку!), па-ін ша му я і ска заць не ма гу. На ро джа ныя ж у 

вёс цы, на пэў на ж, пра мо вяць па-свой му: «Ня хай са бе ў зам-

ках — дух, а ду ша ўсё-ткі ў вёс ках!» — і бу дуць мець ра цыю.

Кож на му блі жэй сваё, і та му, га во ра чы пра бе ла рус кае 

мяс тэч ка як гіс та рыч ны цэнтр ганд лю і ра мяст ва, я ду маю 

пра яго ную боль шую му зей ную, ка лі хо ча це, ту рыс тыч ную 

пры ця галь насць.

Ад па чат ку свай го мяс тэч кі на ле жа лі ка ра лям і скар бу, ба-

га тым пры ват ным улас ні кам і царк ве.

Сён ня, ма ю чы ста тус га рад скіх па сёл каў, а то і вё сак, яны 

на ле жаць дзяр жа ве, і дзяр жа ва па прын цы пе ад наў лен ня зам-

каў па сту по ва ад наў ляе, дае но вае жыц цё і мяс тэч кам.

Па гля дзі це, як рас квіт неў той жа Мір! Хо чац ца толь кі, каб 

гэ ты пра цэс не за доў жваў ся, па ска ра ўся.

У мес тач ко вай пра сто ры (і тут ня хай га рад скія і вяс ко выя 

лю дзі на мя не не крыў дзяц ца!) най больш вы яві ла ся бе ла рус-

кая руп лі васць і ця га ві тасць, уз ба га ча ная пры кмет най су сед-

скай пры сут нас цю яў рэй скіх шкля роў і ганд ля роў, та тар скіх 

ага род ні каў і ры ма раў. Кож нае мяс тэч ка — по ле бяс кон ца га 

кло па ту!

І кар ці на гэ та га кло па ту бы ла не аб дым ная: там, ска жам, 

тка лі па лот ны, тут — шы лі ка жу хі; у ад ным ку це ва ры лі мы ла, 

у дру гім — ля пі лі гарш кі; не дзе вы раб ля лі ску ры, а не дзе — 

гар та ва лі зброю; у гэ тым два ры гна лі алей, а ў тым ле се — 

дзё гаць...» І да лей: « ...Я з фо та май страм Ана то лем Кле шчу-

ком склаў аль бом пра свой род ны Да выд-Га ра док, бе ра га вое 

мяс тэч ка, лю дзі яко га над ра кою Га рынь, у сва іх ага ро дах 

вы рошч ва юць квет кі, а ў цяп лі цах — ран нія агур кі і па мі до ры; 

у ня даў нія ча сы жы ха ры Да выд-Га рад ка ра бі лі лод кі і шы лі 

пры го жы абу так, ганд ля ва лі ма ро жа ным і сы ра мі...

Да выд-Га ра док ля жыць на паў ноч ным ус хо дзе Сто лін ска га 

ра ё на, а на огул жа Сто лін скі ра ён — па сут нас ці адзі нае мес ца 

ў Бе ла ру сі, дзе зна хо дзяц ца са мыя вя лі кія вёс кі — Аль ша ны, 

Ве ля мі чы, Ру бель, Бе раж ное, Вя лі кае Ма ле ша ва...

У кож най з гэ тых вё сак жы ве па не каль кі ты сяч жы ха роў!..»

Са праўд най пес няй пра Да выд-Га ра док уяў ля ец ца кні га 

Л. Дрань ко-Май сю ка і А. Кле шчу ка. Вы со кі ўзро вень мас тац ка-

пуб лі цыс тыч на га, ра зам з тым вы раз на ад рас на га, рэ гі ё на-

з наў ча га апі сан ня род ных мяс цін паэ там на клад ва ец ца на

ілюст ра цый ны, эма цы я наль ны склад нік асэн са ван ня го ра да, 

мяс тэч ка, яго ва ко ліц, рэ льеф на вы ма ля ва ны фо та жур на ліс-

там, фо та пуб лі цыс там. Фо та здым кі Ана то ля Кле шчу ка да-

паў ня юць рэ пра дук цыі ста рых, ар хіў ных здым каў, ілюст ра цыі 

роз ных гіс та рыч ных ар тэ фак таў. Пісь мен нік за зі рае ў даў ні ну, 

грун ту ю чы ся на апо ве дах га рад чу коў, звяр та ю чы ся да роз ных 

гіс то рый, фальк лор ных зга дак, ро біць ці ка выя вы сно вы. Кні га 

скла да ец ца з не каль кіх раз дзе лаў — «Да выд Іга ра віч, Бо на 

Сфор ца»; «Вес ня ніц тва. Ган даль»; «Ці кет кі»; «Лод ка»; «Ве ра»; 

«Ко ні кі»; «Га рад чук і га рад чан ка». У іх пра сто ру, поў ную дэ та-

ляў з ра дзін ных мяс цін, уры ва юц ца вет рам, сне гам і даж джом 

вер шы, паэ тыч ныя апо ве ды. І яны — пра Да выд-Га ра док, пра 

га рад чу коў.

Кні га, якая ўраж вае сва ёй ілюст ра цый нас цю, — не прос та 

эн цык ла пе дыя жыц ця па лес ка га мяс тэч ка, яна яшчэ і па да рож-

жа ў ад веч ныя каш тоў нас ці жыц ця. Ад мет на, што «Квет ка вы 

край Бе ла ру сі» вы да дзе ны ў Год ма лой ра дзі мы і з'яў ля ец ца 

цу доў ным па да рун кам і бе рас цей цам, і чы та чам усёй на шай 

кра і ны. Да ўся го ас тат ня га трэ ба за ўва жыць, што кні га вы-

дат на, тэх на ла гіч на вы ве ра на звяр ста на. Яе ды зайн і ма кет 

апраў да на ўзво дзяць «Квет ка вы край Бе ла ру сі» ў ка тэ го рыю 

на мі нан таў рэс пуб лі кан ска га кон кур су «Мас тац тва кні гі Бе ла-

ру сі», ды і кон кур су «Мас тац тва кні гі СНД».

Вар та за ўва жыць, што ў чар го вы Год ма лой ра дзі мы ай-

чын ныя кніж ныя вы да вец твы ўсту пі лі з мност вам ці ка вых па-

да рун каў. Яны, грун тоў ныя, эн цык ла пе дыч на га ха рак та ру і 

пуб лі цыс тыч на га вы кла дан ня, ма на гра фіі і на ры сы, рас каз-

ва юць пра вёс кі Драж на Ста ра да рож ска га ра ё на, Азя ры чы на 

Пу ха віц ка га ра ё на, пра мно гія ці ка выя, ад мет ныя сва ёй бія гра-

 фі яй па се лі шчы ў ін шых куточках лі та раль на ўсіх аб лас цей 

кра і ны. Вы бу доў ва ец ца тым са мым са праўд ная вяс ко ваз наў-

чая біб лі я тэ ка!

Мі ко ла БЕР ЛЕЖ.

ЗІГ ЗА ГІ ЛЁ СУ СЯ ДЗІ БЫ 
ХРАП ТО ВІ ЧАЎ

Дзмітрый ШАЎНЯ марыць адрадзіць былую славу Шчорсаў.


